基隆市八堵國民小學
學校鐵道文化課程教學活動設計

	學習領域
	彈性課程
	教學對象
	一年級

	單元名稱
	鐵道意象模擬
	教材來源
	自行設計

	活動主題
	八堵火車嘟嘟嘟
	設計者
	張志傑

	教學者
	張志傑
	指導者
	張志傑

	單    元

設計理念
	用自己的身體來想像自己是火車而做身體上的活動

	教材分析
	教學重點
	1. 能知描述在台灣鐵道行駛的火車樣式。

2. 能知道機車頭、車廂、車輪在火車的那個部位。

3. 能知道上述器具的功用為何。

4. 能用自己身體模仿上述的器具並與他人結合成為一輛完整的火車。

5. 能與他人合作讓火車開動。

	
	結合相關領域
	數學、綜合、語文、生活


	教學統整架構圖
	

	學習目標
	能力指標

	1. 能知描述在台灣鐵道行駛的火車樣式。
2. 能知道機車頭、車廂、車輪在火車的那個部位。
3. 能知道上述器具的功用為何。
4. 能用自己身體模仿上述的器具並與他人結合成為一輛完整的火車。
5. 能與他人合作讓火車開動。
	3-2-4在活動中表現身體的協調性。

4-1-1藉語言或動作，來表達參與身體活動的感覺。　

4-3-1瞭解運動參與在個人、社會及文化層面的意義。

5-1-5說明並演練預防運動傷害的方法。

6-1-3展示能增進人際關係、團隊表現及社區意識的行為。


	
	總時間
	節次
	課節重點

	教學時間
	80分鐘
	1
	1. 台灣火車的種類

2. 火車的機車頭、車廂、車輪

3. 用身體模仿火車行駛

	
	
	1
	1. 複習台灣火車機車頭、車廂、車輪的類型

2. 複習火車部位的功用

3. 複習與小朋友合作成為一輛火車並讓它行駛

4. 用自己的肢體意象火車經過隧道、高架橋、橋樑、轉彎、起步與減速到站等動作模擬。
5. 分組競賽

	教學資源
	台灣火車圖卡、影片、繩子、球、呼拉圈

	參考資料
	交通部台灣鐵路局全球資訊網 http://www.railway.gov.tw/index/index.aspx

	活動主題
	教學活動
	能力指標
	評量方式
	時間
	教學資源

	台灣火車的種類
	1. 教師提問小朋友看過哪些樣式的火車，並請其說說看。

2. 依學生所描述的火車，再用圖片或影片讓學生做對照（紅字表示要刪除）
	4-1-1
	口語
	10
	台灣火車圖片、影片

	認識火車的機車頭、車廂、車輪
	從圖片和影片中找出火車上的機車頭、車廂、車輪並討論其功用為何（紅字表示要刪除）
	4-1-1
	討論
	10
	台灣火車圖片、影片

	用身體模仿火車
	每位學生分別用自己的肢體和易得的運動器材模仿火車的機車頭、車廂、車輪等部位
	3-2-4
4-1-1
	實際操作
	15
	繩子、球、呼拉圈

	用身體模仿火車行駛
	將班上學生結合成一輛火車，讓火車可以動起來
	6-1-3
	實際操作
	5
	繩子、球、呼拉圈

	第一節完

	複習
	複習火車種類
	4-1-1
	口語
	3
	

	複習
	複習火車各部位的功用
	4-1-1
	口語
	3
	

	複習
	複習用自己的肢體模仿火車
	3-2-4
4-1-1
	實際操作
	3
	繩子、球、呼拉圈

	模擬火車行駛
	團隊合作一同體驗進隧道、爬高架橋、過橋、過彎、啟動與減速到站
	3-2-4
4-1-1
6-1-3
	實際操作
	10
	繩子、球、呼拉圈、椅子

	分組競賽
	將學生分兩組，合作完成上述的關卡
	3-2-4
4-1-1
6-1-3
	實際操作
	10
	繩子、球、呼拉圈、椅子、
平衡木

	回饋
	將本次體驗以學習單方式回饋給教師做下次教學改進
	3-2-4
4-1-1
6-1-3
	學習單
	5
	繩子、球、呼拉圈、椅子、平衡木


八堵火車嘟嘟嘟評量表
	我的名字
	
	得分
	

	評量項目

	台灣有什麼樣的火車
	

	火車上有什麼部位？
	

	這些部位有什麼功用？
	

	我的身體會模仿火車的哪些部位？
	

	我跟誰合作成為一輛火車
	

	請說說火車的感覺
	

	把自己當作火車用畫畫的方式表現出來


八堵火車嘟嘟嘟





數學領域


數數





生活領域


合作





綜合領域


安全





語文領域


說寫








